Презентация одной книги Т.С. Болотова, библиотекарь МБОУ «ООШ №19»


«Невеста из 7 «А» 
(Людмила Григорьевна Матвеева, 1928 г.р.) 

Презентация одной книги
в рамках работы круглого стола «Чтение профессионала: литература для детей 

(к Неделе детской книги)» (27.03.2012 г).
Болотова Татьяна Степановна, библиотекарь МБОУ «Основная общеобразовательная школа № 19» г.Ленинск-Кузнецкий, Кемеровская область
Какой должна быть книга для мальчиков среднего возраста? Из серии «Приключения и фантастика», скажут одни, о технике, компьютерах и самоделках, ну, в крайнем случае, познавательного характера.

Но что делать, если в сердце семиклассника пришла ВЕСНА по имени «ЛЮБОВЬ».  Непредсказуемая и неокрепшая, неразделённая и завуалированная так, что ты ещё и думать-то об этом не собирался. И, разумеется, к однокласснице, которая нет, не сидит, тайно вздыхая на передней парте, а активно действует и объявляет тебе, что ты – часть любовного треугольника.
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Издательство: АСТ, Олимп

Год издания: 2001 г. 

 Источник http://static.ozone.ru/multimedia/books_covers/900802030.jpg 
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Издательство: АСТ, Астрель

Год издания: 2003 г., 2007 г. 

Источник http://static.ozone.ru/multimedia/books_covers/900802030.jpg 
Перед вами одна из книг серии «Золотая библиотека». Довольно привлекательно название повести «Невеста из 7 «А» и оформление: на яркой обложке мы видим не только главную героиню семиклассницу Юлю, но и её одноклассников Бомбину, Марину, Ксенечку, Нину и Дмитрия Маскина.

- Многие истории заканчиваются свадьбой, а эта только со свадьбы начнётся. И ещё с подбитой скулы. – таково было предсказание экстрасенсорихи.

Кто же она, Юля?

Скорее всего, как большинство людей, иногда умная, иногда не очень добрая, иногда злая. И страстно мечтающая о главной роли Золушки в школьном театре. Считает себя страшной красавицей и уже попробовала курить и сквернословить.
Ольга Павловна - Юлина мама, худенькая 30-ти летняя женщина, которая мечтает выйти замуж. Каждый день она делает хоть маленькие, шаги к намеченной цели – замужеству.
К Марине, однокласснице главной героини книги Ольги, пришла любовь. Не обращая внимание на мелкие подарки (веточка с зеленными листочками, адресованные только ей стихи) Алёши Алексеева, Марина обожает Диму. Она «как под микроскопом» рассматривает своего возлюбленного Маскина Диму и, как объяснила ей психотерапевт Галина Петровна (она не призналась, что Дима – её сын), любит не самого Дмитрия, а придуманные детали. «Радуйся чувству, не унывай, если не можешь изменить обстоятельства – измени свое отношение к ним». – даёт она профессиональный совет. 

Беда подступила и к Бомбине. В гневе Ольга выбалтывает тайну рождения Бомбины – её нашли в коробке из-под обуви и удочерили. Собрав вещи, девочка уходит из дома, так как переживает страшную «трагедию сиротства». Но в её жизни была Кристина Орбокайте – четырёхлетняя озорная девочка. Душевную поддержку Бомбине оказала бабушка Кристины.
Очень романтичны нежные отношения новенькой в классе девочки Нины и Саши. Их беседы, совместные игры на компьютере сопровождались игрой слов, ключевым словом здесь было слово «любовь».

- А ты любишь эту игру?

- Я очень, а ты?

Сам Дима Маскин считал Юльку лживой, нервной и бессовестной, но был поражен её бестактностью, когда она сообщила ему, что он – часть её любовного треугольника. Одним из углов оказался Юлин жених. До конца повести этот неизвестный сам был в неведении, какую роль ему уготовила Юлька. Выдуманного жениха звали Валентин-Константин. Именно Д. Маскин впервые произнес известную теперь фразу: «Любовь-морковь».
Считаю, что данная книга носит библиотерапевтический характер и может быть рекомендована юным подростка для поиска ответов на свои вопросы о первой любви, дружбе между мальчиком и девочкой.
На выставке вы можете увидеть не только саму книгу, но и познакомиться с электронной презентацией и узнать о писательнице Людмиле Григорьевне Матвеевой, авторе целой серии замечательных книг «Обитатели Лунного бульвара», одна из которых сегодня перед вами.

Новых вам встреч с героями Людмилы Матвеевой!
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