Музейные встречи «Мой милый Лесной городок»

Цель: Развитие позитивного отношения к окружающим людям. Формирование нравственных качеств личности (толерантность, сопереживание). 
Библиотерапевтические задачи: Восстанавливать у детей-инвалидов, находящихся на индивидуальном обучении, утерянные контакты с социумом. Способствовать раскрытию возможностей и творческого потенциала личности, использовать творчество как способ самовыражения внутреннего эмоционального состояния. 
Ход:

1.Сообщение «Сказка старого леса». 
Однажды поздней осенью я отправилась в сосновый бор. Да, да, это именно те «сосны», куда вы так любите ходить за грибами и спелой малиной, смородиной, клубникой. Но решила просто побродить перед сном. Настроение мое было мрачное и мне захотелось найти укромный уголок, где никто бы не мешал мне предаваться безутешному горю. Только многолетним соснам я могла доверить свою тайну. Они были такие высокие, с раскидистыми лапами, что казалось, они укроют меня от всех недоброжелательных взглядов и обязательно помогут.

Обняв свою любимую. Подружку сосну я молча прижалась всем телом к шершавому стволу. Вдруг я заметила, что на кусочках потрескавшейся коры выступили янтарные капельки, похожие на слезы. Что такое, неужели дерево тоже плачет?.. Милая сосна. Что с тобой? – прошептала я, погладив дрожащее дерево. 

- Мне так жаль тебя, что я решила рассказать о своем детстве. Может моя история поможет тебе утешиться. – Услышала я шепот зеленых иголочек. - 
Это было в далекие тридцатые годы… На месте этого леса было огромное поле. И вот жители города решили устроить парк в районе новостройки. Имя ему дали поселок «Дачный». Много детских и взрослых рук потрудилось, чтобы на пустыре появился бор. Копали канавки, привезли много моих сестер сосенок. За нами даже ухаживали первое время – поливали. Не всем молодым сосенкам довелось дожить до сегодняшнего дня. И виновата в этом не только погода, болезни. Многие не выжили после суровых сороковых годов. 

Да, в военные годы в нашем городе расположилось пулеметное училище (музей находится в школе № 20). Сейчас это район Коняхинского рынка. А поле, где теперь ты живешь – стало полигоном. Каждый день сюда привозили пушки и стреляли, стреляли и стреляли. Стране нужны были меткие, смелые ребята, чтобы защитить ее от врага. Красивый зеленый холм стал похож на сплошной серо-желтый котлован. 

Когда сейчас в лесу звучат выстрелы любителей пошутить, я до сих пор вздрагиваю от детского страха. Да еще не люблю новогодних праздников с их петардами – для меня они напоминания тех страшных дней.

Мне так стало жалко этот милый лес, что я успокоилась и решила помочь ему. Что значит твое горе, если есть кто-то, кому еще хуже.

2. Упражнение «Родник». (Релаксация 3 мин.)

Послушайте звуки пробивающегося из-под земли родника. 

Можете ли вы ему как-то помочь. Какой он (опишите его)? Что вы чувствовали, когда стояли рядом с родником? Можете его с чем-то сравнить?

3. Фотопрезентация: «МЖК – такое слово…».
4. Творческое задание «Мой милый Лесной городок».

Предлагаю всем высказать свое отношение к месту, где вы живете. Это теперь ваша малая Родина, ваш дом. Попробуйте творчески подойти  к этому заданию – сочините стихи, напишите статью в газету, письмо другу, а может это будет рисунок… Дерзайте!
5. Обсуждение результатов.

Мой милый Лесной городок 

Статья в Городскую газету


Я живу в Лесном городке! Гордость за наш светлый  район на краю шахтерского города живет во мне всегда. И это не удивительно, ведь немногие  микрорайоны могут похвастаться таким чистым свежим воздухом, великолепными пейзажами соснового бора. Как приятно наблюдать  за жизнью нашего городка и в будни, и в выходные. Встает утром солнце, и все озаряется и расцветает. Уютные, будто кукольные домики, утопают в его  свете, зеленые газоны и красочные клумбы радуют свежестью.


Взрослые спешат на работу, а дети, весело переговариваясь, идут в школу. Незаметно проходит день, наступает вечер, и городок меняется. Теперь он раскрашен лучами заката. Дворы наполняются детским смехом: малыши удобно расположились в песочнице, ребята постарше сидят на скамейках, обсуждают последние новости, вчерашний фильм; на огородах около домов кипит работа, люди решают, что лучше посадить, как ухаживать.


В нашем Лесном городке есть свои достопримечательности. Больничный центр – главная из них. Здесь трудятся настоящие знатоки своего дела, доктора, известные в Кузбассе и всей России. Моя мама работает здесь сестрой-хозяйкой.


Еще  в Лесном городке есть другая достопримечательность – сосновый бор, где приятно отдыхать. Особенно чудесно здесь осенью: аромат хвои, песня ветра  в ветвях сосен…


Живу в  Лесном городке почти с самого рождения, уже привыкла к чистому воздуху, к редкой  для города тишине поздним вечером, и если нахожусь за пределами Лесного, то спешу домой на свою тихую маленькую родину.

Вишнякова Настя, 15 лет 

Городу 80 лет

Все начиналось с деревеньки,

Всего-то несколько домов.

Потом добыли первый уголь,

Поселок Ленино готов.

Растут дома, больницы, шахты.

Меняют городу названье,

Готовят пышное гулянье.

Дают рабочим всем заданье,

Чтоб в юбилей сиял градок.

И вот свершилось чудо наконец-то!

Наш город назван

Ленинском-Кузнецким!

Червяткин Артем, 13 лет
6. Упражнение «Породнение».

Мы все с вами одна семья, у нас у всех одна малая Родина – наш Лесной городок. Предлагаю провести ритуал «породнение». Все встают в круг. Скажи соседу справа, что тебе больше всего нравится в нем. Взялись за руки через одного (плетень). Ведущий обвязывает всех одной лентой.
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